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BESKRIVELSE
Innledning          
dynaBo–prosjektet illustrerer boligutforming med et fleksibelt byggesystem for småhus.  Vi har valgt Trondskogen som utbyggingsområde innen idekonkurransen blilyst :-)
Konseptet forholder seg bl.a. til følgende problemstillinger:
-privatsfære kontra fellesskap
-deltagelse i arbeidslivet fra hjemmebase

            -boligens fleksibilitet og tilpasning over tid

-muligheter for egeninnsats

Mottoet dynaBo skal minne om viktige aspekter som bo-kvalitet, naboskap, gruppedynamikk og energiskapning.
Boformer og fellesskap 

En god boform gir den enkelte beboer en ønsket balanse mellom individuell frihet og mulighet for samhandling.
Våre kommunikasjonsmuligheter gjør oss i dag mindre avhengige av fysisk naboskap med andre mennesker.

Tradisjonelle boformer som tette landsbyer og gårdsanlegg fant sin form på bakgrunn av sterk avhengighet av et fungerende fellesskap – både i arbeid og fritid. Arenaer for samhandling og lokaler for felles service ble integrert i nærmiljøet.
Selv om mange av våre behov kan dekkes av storsamfunnet og ved elektronisk oppkobling, viser det seg at tradisjonelle tette bomiljøer appellerer til oss og kanskje representerer fundamentale boverdier.

Vår hypotese er at ønsket om en sosial overbygning over den individuelle bolig vil være  sterkt ved etablering eller re-etablering av urbaniserte mennesker i utkant-Norge, kanskje  etter en utdannings- eller arbeidsperiode i by/storby.

Særlig aktuelt vil selvsagt behovet for en boform med vekt på fellesskap være for grupper som i utgangspunktet kan tenke seg å opprettholde sitt venne-/kollegaforhold etter utflytting til et bygdemiljø.
I prosjektet er det vist eksempler på ”boliggrender” (Plansje dynaBo 03) som hver kan romme hus/leiligheter for f.eks. 8-10 eller flere familier/enkeltpersoner.
For det valgte tomteområdet Trondskogen  er 3 slike grender vist utplassert i terrenget.
(Plansje dynaBo 01 og 02).
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I hver gruppe er det – i tillegg til boligene – vist et felleshus  som grendebeboerne sjøl evt må   definere  bruksområder og behov for – alt etter ønsket grad av samhandling / investering i fellesskap.         

I et konkret prosjekt vil det selvfølgelig være den aktuelle utbyggergruppe som vurderer antall enheter, boligstørrelser, behov for utvidelsesmuligheter, fellesanlegg etc – alt innenfor den økonomisk ramme som passer gruppen.

Hver grend bør etter vår mening inneholde følgende grunnleggende kvaliteter:

-boenheter med mulighet for individuell ”privacy”


-utvidelses-/omfunksjoneringsmulighet for den enkelte bolig


-mulighet for åpenhet i planløsningene

-garasje-/parkeringsanlegg nær boligene

-felles uteplasser/lekeplass


-felleslokaler for sammenkomster/gjesterom/hjemmearbeid/oppbevaring

Vi ser det ikke som mulig – f.eks ut fra sosiologiske vurderinger -  å ”foreskrive” bestemte gruppestørrelser, men smått er kanskje godt?
Man bør  ta utgangspunkt i foreliggende ønsker – gjerne samordnede ønsker – fra interesserte deltagere, gå skrittvis fram og  legge til rette for gradvis utbygging. Dette vil kunne gjelde både innen en grend og med tanke på evt utvidelse av grenda eller supplering med nye grender.

Prosjekter av denne karakter vil - for å lykkes - være avhengig av reell og opplevet  medvirkningsmulighet  samt klare avtaler vedr. økonomiske og andre forpliktelser, f.eks eierforhold.
Et prosjekt vil stille viktige krav til vertskommunen mht avklaring, tilrettelegging og økonomiske vilkår for infrastruktur og klargjøring av tomt.

Boligkonseptet
Boligtyper (Plansje dynaBo 04)
I dynaBo har vi valgt å illustrere boliggrender (Plansje dynaBo 03)  bestående av et antall frittliggende bygg som kan være eneboliger, 2-/3-mannsboliger eller ”kollektivhus”, gruppert om et tun.

Det er flere hovedgrunner til dette valg:


-oversiktlige eierforhold

-større hus kan transformeres til enebolig eller fra enebolig til flerbolig -

 dette gir større sikkerhet for investering. Mindre hus kan vokse.        

-naturkontakt


-tilpasningsmulighet til tomtas topografi

Boliggruppene kunne ut fra en arkitektonisk vurdering vært tettere.

Vi har likevel valgt å holde en avstand mellom grunnmodulene som sikrer plass for utvidelse av hvert enkelt hus og som i utgangspunktet er brannteknisk letthåndterlig.
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Grunntypen i dynaBo består av  3 planmoduler i vinkel – som evt. gjentas i 2 plan - , med utenforliggende trapp. På hjørnemodulen plasseres en ekstra modul på øverste plan.
På plan 1 og 2 oppstår slik et potensielt boligareal på 66 m2 – som suppleres med 22 m2  på plan 3. (Plansje dynaBo 06)
Plan 1 kan utgjøre en leilighet på 66 m2, plan 2+3  en leilighet på 88 m2.
Samlet kan grunntypen utgjøre en enebolig på 152 m2. Denne kan evt avsette areal til hybelleilighet med egen inngang.

Hjørnemodulen på plan 3  (22 m2)  er en planlagt mulighet for hjemmearbeidsplass – enten for eneboligvarianten eller for leiligheten på plan 2. 
Planløsningsalternativene viser eksempler på utvidelse av grunnmodulen  som gir en rekke ulike boligstørrelser over 1 eller flere plan  – eller kan sees som mulige utvidelser i framtida.

For ”kollektivhuset” er det vist et felles oppholdsrom/stue/vinterhage som også de andre husene kan forsynes med – dette i form av overbygning over en ellers naturlig uteplass.
Kollektivhuset er forslagsvis vist med 4 private hybelrom m/ eget bad i 1. etasje, 2 private hybelrom m/ eget bad i 2. etasje , 1 to-roms hybel i 3. etasje – altså kanskje plass for 12-14 personer.

Det er da fellesrom i alle etasjer, med adkomst via spiraltrapp fra 2. etasje direkte ned i vinterhage. 

Tilgjengelighet
Trappeplassering utenfor nedre hjørnemodul muliggjør adkomst til plan 1 og 2 fra samme punkt (f.eks. ved bebyggelse på flatt terreng.)

I skrånende terreng kan adkomst til plan 2 skje direkte fra markplan på ”baksiden”, trappeforbindelsen kan betraktes som en mulig innvendig forbindelse.

Situasjonsplanen viser adkomst fram til begge inngangspunktene, ”foran” og ”bak”.

I skrånende terreng er trappeforbindelse mellom plan 1 og 2 ikke nødvendig, leilighetene på respektive plan kan nås fra hver sin side. Da kan tilsvarende trappeforbindelse (speilvendt) fra plan 2 til 3 gi direkte adkomst til plan 3 uavhengig av leilighetene på plan 1 og 2 – dette f.eks for å kunne bruke toppmodulen (e) som uavhengig felleslokale/arbeidsrom. 

Forøvrig kan internforbindelser mellom etasjene etableres ved installering av rettløpstrapp etter fjerning av  et dekkeelement.
Orientering / skjerming
Ved en orienting av grunntypen i dynaBo med innervinkelen mot syd-vest vil det være naturlig å orientere begge fløyer på plan 1 mot en ”terrasse” inne i vinkelen, som i et vanlig vinkelhus. 

En eventuell separat leilighet på plan 2 vil ikke ha behov for å ha sin hovedorientering ut mot den nedenforliggende terrasse for nedre boenhet, men kan også få den gunstige syd- og vestorienteringen ved primært å åpne opp i endeveggene i respektive vinkelbein.

Dermed kan innsynsproblematikken minimaliseres.

Det kan for leiligheten på plan 2 anbringes balkonger ved ”gavlene”, evt. forbindelse til bakkeplan i bakkant.
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De skisserte planløsningene er ikke avhengig av lysinnslipp/vinduer på ”baksiden” – dvs mot nord ved foretrukket orientering som beskrevet ovenfor. Derfor kan samme leilighetstyper fungere i en underetasjesituasjon ved skrånende terreng.
Byggesystemet
Byggesystemet  består av planmoduler på 4,8 x 4,8 m. Disse kan adderes i plan og stables i høyden i et ubegrenset antall kombinasjoner og utvikles som frittliggende småhus, rekkehus eller større sammensatte prosjekter i ”fri” form, med ulike funksjoner.(Plansje dynaBo 05).
Illustrasjonen av det større bygget er her vist kun for å illustrere systemets muligheter.
Materialer

Systemet er utviklet som et søyle/rammebjelke/dekkeelement-system i massivtre.   

Planmodul
Planmodulen er på 4,8 x 4,8 m.
Modulen er primært valgt pga sin egnethet for oppbygging av boligvarianter - arealmoduler på 22 m2. kan gi boliger på 22, 44, 66,  88, 110 m2 osv – alt aktuelle mål for  boenheter fra hybelstørrelse og oppover.
Mål 4,8 m gir videre mulighet for romsone 3,6 m + passasjesone 1,2m eller romsone 3,0 m + servicesone 1,8 m.

Videre gir 4,8 m plass for 2 rom ​á 2,4 m eller 2,1+ 2,7 m, anvendelige modulmål i nøktern boligsammenheng.

Modulen gir videre grunnlag for et rasjonelt bæresystem med få komponenttyper.

Konstruktive komponenter

Hovedkomponentene vil være:


-Limtre søyler 195x195 mm i 4,8-m-raster

-Limtre rammebjelker 195x 320 mm


-Limtre dekkeelementer 1200x4800 mm med 160 mm tykkelse (4 stk pr.arealmodul.)

Rammebjelkene legges ordinært opp med underkant 2,1 m over ferdig golv. 

2,1 m blir derfor høyden på utfyllende, ikkebærende ytterveggveggkomponenter inklusive dører.
Netto romhøyder blir 2420 mm når dekkeelementene legges opp direkte på limtrebjelkene.

På dekkeelementene vil det være behov for lydisolerende oppbygging til ferdig golvnivå og det settes av 120 mm til dette formål – inklusive golvbord eller tilsvarende.

Etasjehøyde blir dermed 2100+320 +160+120 mm = 2,7 m 
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På tak / takterrasse utnyttes det øvre skikt på 120 mm til supplerende isolasjon på treelementene. Ytterligere oppbygging med isolasjon og tekking med fall til innvendig sluk kompletterer takløsningen.

Bæresystem

Ensartede spenn- og belastningsforhold, som de konstruktive elementene er dimensjonert for, oppnås ved at dekkeelementenes spennretning innen de kvadratiske planmodulene snus 90 grader hver gang en planmodul legges inntil en annen. Dermed unngås 2-sidig belastning på en og samme bjelke.
Det synes hensiktsmessig å ”snu” spennretningen for hver etasje slik at hver planmodul har ulik spennretning for golv og tak

Yttervegger
Omsluttende vegger kan i prinsipp utføres av hele spekteret av tilgjengelige  fasadematerialer/veggelementer (evt også i massivtre), da de ikke er bærende, konstruktive deler - ytterveggene har kun utfyllende og klimaregulerende funksjon.

Valg av fasadeløsninger ut fra økonomiske, stedsrelaterte, estetiske eller andre preferanser kan bidra til et mangfold av uttrykk innen og mellom grender som derfor kan få individuell karakter også innenfor en systembasert utbygging.
Søyler og rammebjelker representerer stabile innfestingskomponenter for veggmonteringen.
Etter profesjonell oppsetting av rammeverk og dekkeelementer på korrekt utført fundament eller kjeller ligger det – for tilstrekkelig kyndige ”selvbyggere” - derfor til rette for egeninnsats i forbindelse med videre montasje/oppføring av de sekundære deler, som kan omfatte ikkebærende yttervegger og innervegger.
Det er nærliggende å tenke seg tradisjonelt 8” isolert bindingsverk som hovedalternativ for innfylling av ytterveggspartiene.

Som ytterkledning vil tradisjonell stående ytterpanel være et aktuelt, tradisjonelt hovedalternativ.

I de viste eksempler på husutforming er det vist stående låvepanel i planmodul 150 mm (som går opp i  modulenes fasadelengde og i den valgte vindus-/dørinndeling basert på 3M-mål.)
All panel har her i utgangspunktet etasjehøyde (2700 mm), noe som legger til rette for mulig leveranse av Pre-Cut kledninger.
Med dette system beskyttes også de konstruktive elementer av kledningene som føres forbi  søyler og bjelker.
Over og under vindus- og døråpninger er det vist tilpassede platekledninger, f.eks. i finér. 
Karnapper (Plansje dynaBo 05-01...)
Alle yttervegger vil bestå av felter med innfylt ikkebærende vegg, omrammet av søyler og bjelker. Bjelkene vil være belastet av dekke enten over eller under veggfeltet, avhengig av dekkets spennretning innenfor hvert veggfelt.
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Rammekonstruksjonen vil være dimensjonert for å ta imot belastning/moment fra påhengte karnapper som kan boltes til fasadefeltets øvre og nedre rammebjelke hvor som helst på fasadefeltet.

Karnappene kan gi individuelle tilleggsvolumer til den enkelte bolig og evt forberedes som limtrerammer for ifylling med glass/vinduer og eventuelle tette veggpartier.
Innervegger

Byggesystemet gir full frihet for åpne løsninger – alle bærende søyler  vil normalt ligge i yttervegg.

Mellom rammebjelkene  vil deleveggene ha høyde 2420 mm, under bjelker 2100 (dørhøyde.)

Hovedalternativ vil også her være tradisjonelle bindingsverkvegger kledt med gips eller panel, alt etter aktuelle lydreduksjonskrav.

Det kan likevel være aktuelt å vurdere elementløsninger – f.eks massivtre – for disse deler, i og med at det kan utvikles typeløsninger egnet for industriell produksjon. 
Uteområder /situasjonsplan
Adkomst / parkering (Plansje dynaBo 01, 02)
På tomteområdet Trondskogen forslås eksisterende/planlagt tilførselsveg ført videre inn i tomteområdet, fram til de foreslåtte 3  ”grender” som er forsøkt plassert på platåer i det kuperte terrenget.

Adkomstvegen fører fram til P-plass med garasjer og gjesteplasser – det må tas høyde for at behovet for bilbruk vil være vesentlig ved denne type bosetting i grisgrendte strøk.
Det er imidlertid et stort poeng at området mellom bolighusene – det felles uterom i grenda – kan holdes bilfritt og defor må ha god kontakt med det felles parkeringsanlegget.

På den illustrerende situasjonsplan er det likevel vist et fysisk kjørbart gangvegnett fram til den enkelte boliginngang – for i utgangspunktet å legge til rette for nødvendige/ønskelige transporter/serviecadkomst.

Det vil være en viktig utfordring for beboerne å definere bruksregler for et slikt adkomstnett – evt velge det bort.
Uansett er det beboerne som her må velge – i en overordnet plan bør slik adkomstmulighet inngå.

Felles uterom

I praksis vil grad av ønskelig bevaring av eksisterende topografi og vegetasjon innen en grend være avgjørende for utformingen av det felles uterom. Det vil være mest realistisk  og økonomisk å unngå å måtte stille strenge bevaringskrav i et trangt utbyggingsområde.
Vi ser det som sannsynlig at man derfor i hovedsak bør legge såpass tette grender på de ”minst” bevaringsverdige stedene i tomteområdet, for i stedet å satse på maksimal skåning av naturområdene rundt og mellom grendene.Dette bør ikke være til hinder for punktvis” bevaring av verdifulle elementer –  trær, klipper  etc - innen byggeområdene.
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